

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе и
международному сотрудничеству

ФГБОУ ВО «Кузбасский
государственный технический
университет им. Т.Ф. Горбачёва»,

кандидат технических наук

Костиков Кирилл Сергеевич

(подпись)



27

10

2023 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБОУ ВО «Кузбасский государственный
технический университет им. Т.Ф. Горбачева».

на диссертацию Автушковой Александры Леонидовны
«Изучение археологических памятников Барабинской лесостепи и
Новосибирского Приобья в XVIII – первой половине XX вв.»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.3. Археология в диссертационный совет 24.2.269 при
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»

Тема научного исследования А.Л. Автушковой является важной с
точки зрения изучения процессов становления и развития сибирской
археологии. Актуальность диссертационной работы связана с назревшей
необходимостью систематизации и обобщения существующих материалов и
вновь полученных источников, а также введению последних в научный
оборот. Стоит согласиться с автором диссертации, что важным является и
решение проблемы идентификации археологических памятников на
территории Новосибирской области.

Слабая изученность обозначенной темы определила объект и предмет исследования, а также постановку цели и перечисленных задач. Территориальные и хронологические рамки исследования обоснованы диссертантом очень логично и возражений не вызывают.

Новизна диссертационной работы заключается прежде всего в использовании автором интеграционного (комплексного) подхода. А.Л. Автушковой была проведена серьезная работа с архивными данными, музеиными фондами, специальной литературой, списками и описанием археологических памятников, а также непосредственно осуществлены полевые археологические исследования. На основании полученных сведений и собственных наблюдений ею проведена корреляция разных историко-культурных источников для получения новых более обоснованных и достоверных заключений. Последние представлены в работе как само собой разумеющиеся факты, но за этим стоит очень большая и длительная работа, а полученные результаты актуальны в различных сферах гуманитарного знания – археологии, истории, музеологии и охране памятников, историографии и источниковедении. Автор не только владеет привлекаемыми материалами по теме и региону своего исследования, но и хорошо знакома с близкими по тематике работами сибирских коллег с сопредельных и удаленных территорий. Необходимо отметить, что использованный автором интеграционный подход очень редко встречается в современных диссертационных исследованиях в силу своей фундаментальности и трудоемкости.

Впервые в исследовании такого рода собраны, систематизированы и обобщены обширные материалы, связанные с изучением археологических памятников на территории Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья за столь значимый период истории России. Автором вводятся в научный оборот до сих пор малоизвестные архивные документы и археологические коллекции, относящиеся к изучаемому периоду. В исследовании была сделана попытка подробно изучить все доступные

источники, относящиеся к XVIII – первой половине XX вв., а также связать с ним археологические коллекции, именуемые как «старые поступления».

В своем диссертационном исследовании А.Л. Автушкова смогла показать вклад как уже хорошо известных ученых-сибириеведов, так и менее известных широкой публике краеведов и ученых, которые занимались в разное время изучением указанной территории (Ю.А. Шнейдер, А.С. Немоловский, Н.А. Чернышев и др.).

Источниковая база исследования включает в себя комплекс письменных материалов из центральных и сибирских архивов Санкт-Петербурга, Новосибирска, Омска (Рукописный отдел Научного архива ИИИМК РАН, ГКУ НСО «Государственный архив Новосибирской области», Архив ГАУ НСО «Научно-производственный центр по сохранению историко-культурного наследия Новосибирской области», БУОО «Исторический архив Омской области», Архив УФСБ России по Новосибирской области). Кроме этого, источниковая база была дополнена археологическими коллекциями и вещественными материалами, хранящимися в музеях Сибири, а также Москвы и Санкт-Петербурга. В работе приведены Открытые листы, полученные на исследования отдельных памятников археологии либо отдельных территорий, акты по приему и передаче археологических коллекций с изученных памятников в музеи страны, личная переписка исследователей. В целом, источниковая база исследования включает комплекс опубликованных и неопубликованных материалов. Источникovedческий анализ, проведенный диссертантом, в целом корректен и нареканий не вызывает. Использованные автором методы и принципы научного исследования логически вытекают из предмета и объекта диссертационной работы. В целом комплекс использованных А.Л. Автушковой общенаучных и специально-исторических методов позволил успешно решить обозначенные диссертантом задачи исследования.

Положения, выносимые на защиту, имеют все признаки научной новизны. А.Л. Автушковой проведено самостоятельное научное

исследование, в котором на основании сбора данных о памятниках и методике их исследования было показано, что изучение археологических памятников в период с XVIII до середины XX в. на территории Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья в целом соответствует процессам развития археологии во всей Российской империи и Советского Союза. Вместе с тем, были выявлены и особенности процесса изучения археологических памятников в изучаемый период. Важным представляется факт обнаружения диссертантом ранее не известных сведений об открытии и исследовании ряда археологических памятников такими сибирскими учеными и краеведами как М.А. Кравков, Ю.А. Шнейдер, Н.А. Чернышев, А.С. Немоловский, П. И. Кутафьев, Е.Д. Стрелов, Б.С. Семенов, С.М. Сергеев. В общей сложности диссертантом было идентифицировано 85 археологических объектов, открытых ранее сибирскими исследователями.

В теоретическом и практическом значении диссертация А.Л. Автушковой несомненно вносит существенный вклад в изучение археологии Западной Сибири. Фактический материал и выводы, представленные в диссертации, могут быть использованы при написании научных трудов, а также для разработки специальных курсов по истории региона. В целом можно сделать заключение, что базовые положения диссертации, обозначенные во вводной части исследования, были успешно реализованы в основной части диссертации, соотносятся с выводами, представленными в заключении. При этом диссертация не избавлена от нескольких недостатков.

Во-первых, учитывая, что диссертационное исследование А.Л. Автушковой является не только результатом анализа археологических источников, но также и отчасти историографическим сочинением, следовало бы более подробно обосновать критерии для выделения этапов изучения археологических памятников Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья в рамках выделенного исследователем первого периода истории археологии Новосибирской области (с. 15). К тому же в работе присутствует

определенная терминологическая путаница. Так выделенные во введении этапы (с. 15–17) в основной части работы уже называются периодами (с. 32).

Во-вторых, следует отметить, что заключение диссертационной работы помимо результатов проведённого исследования содержит информацию, не относящуюся к нему. Тем самым значительно увеличивается объем самого заключения (с. 170–190) и несколько нарушается логика научного исследования. Не понятно, зачем в заключении приведён сравнительный анализ степени археологической изученности Новосибирской области с соседними территориями. Более целесообразно этот анализ было проводить, предварительно более детально проработав в основной части диссертационного исследования, в качестве одной из глав.

Подводя итоги, следует отметить, что высказанные замечания не отменяют общего положительного впечатления от рецензируемой работы. Диссертация А.Л. Автушковой является актуальным, самостоятельным и завершенным научным исследованием, которое отличается выраженной научной новизной, содержит ценные наблюдения и выводы. Текст работы в целом хорошо структурирован. Диссертация написана грамотным научным языком. Автореферат адекватно отражает структуру, содержание и основные выводы диссертационной работы. Базовые положения и выводы диссертации нашли отражение в 21 научной статье, 5 из которых в рецензируемых изданиях из перечня ВАК при Минобрнауки РФ.

Таким образом, работа А.Л. Автушковой является научно-квалификационной работой, в которой изложена история археологического изучения Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья в XVIII – первой половине XX вв., а также отражены результаты по выявлению «забытых» археологических памятников и их систематизации. Представленный в диссертации материал закрывает значительную лакуну по истории изучения археологических памятников Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья.

Диссертация Автушковой Александры Леонидовны «Изучение археологических памятников Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья в XVIII – первой половине XX вв.» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждении ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021), а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Отзыв подготовлен профессором кафедры истории, философии и социальных наук, доктором исторических наук (07.00.06 – археология) Ковалевским Сергеем Алексеевичем, профессором кафедры истории, философии и социальных наук, доктором исторических наук (07.00.06 – археология) Илюшиным Андреем Михайловичем и утверждён на заседании кафедры истории, философии и социальных наук Кузбасского государственного технического университета имени Т.Ф. Горбачёва; протокол № 3 от 24.10.23 г.

Заведующий кафедрой истории, философии
и социальных наук ФГБОУ ВО

«Кузбасский государственный технический
университет им. Т.Ф. Горбачева»,

к.т.н., доцент

тел. +7(3842)396934

E-mail: aka(gp061@kuzstu.ru)

Аксенова Олеся Юрьевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кузбасский государственный технический университет им. Т. Ф. Горбачёва» – ФГБОУ ВО «КузГТУ».

650000, г. Кемерово, ул. Весенняя, 28

Приёмная ректора: +7(3842)682314

Ректор: rectoratdelivery@kuzstu.ru

Официальный сайт: https://kuzstu.ru/

